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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A”:

W | (]

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@[] ] m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

W celu niedopuszczenia do przegrzania uzwojen silnika indukcyjnego nie nalezy dtugotrwale

A. zmniejsza¢ poslizgu.

B. zwigksza¢ rezystancji wirnika.

C. zmniejsza¢ wspotczynnika mocy.

D. przekracza¢ pradu znamionowego.
Zadanie 2.

Ze wzgledu na mozliwo$¢ uszkodzenia izolacji uzwojen zabronione jest stosowanie bezpiecznikdéw

w obwodzie przektadnika

A. pradowego po stronie wtorne;.
B. pradowego po stronie pierwotne;.
C. napigciowego po stronie wtornej.
D. napigciowego po stronie pierwotnej.
Zadanie 3.
Ktore z dzialan pozwala na uzyskanie poprawy wspoétczynnika mocy?
A. Uzyskanie w Zaktadzie Energetycznym wigkszego przydziatu mocy.
B. Zwigkszenie czgstotliwosci okresowych przegladow maszyn elektrycznych.
C. Podniesienie kwalifikacji pracownikow obstugujacych maszyny elektryczne.
D. Wylaczenie silnikow i transformatoréw pracujacych przy niewielkim obcigzeniu.
Zadanie 4.
Ktory miernik stuzy do bezposredniego pomiaru wspotczynnika mocy silnika indukcyjnego?
A. Fazomierz.
B. Watomierz.
C. Waromierz.
D. Czgstosciomierz.
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Zadanie 5.

Na ktorej fotografii pokazany jest miernik predkosci obrotowej watu silnika elektrycznego?

LIGHT METER

Zadanie 6.
Jakie zakresy pomiarowe watomierza nalezy dobraé, aby zmierzy¢é w oszczedno$ciowym uktadzie
pokazanym na schemacie moc pobierang przez obcigzony momentem znamionowym, silnik ktérego

tabliczke¢ pokazano na zdjeciu?

L2 Odb.

[J]R E]R 3,40-3,80/1,95- E%A'
R =Ryy

N P=3R,

Dopuszczalne przecigzenie cewki napigciowej watomierza 1,5 Uy

A. Uy=100Vily=5A
B. Uy=200Vily=5A
C. Uy=100Vily=25A
D. Uy=200Vily=25A
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Zadanie 7.

Jak zmieni si¢ ilos¢ wydzielonego ciepta w jednostce czasu, w grzejniku elektrycznym, ktérego spirale
grzejng skroci si¢ o potowe, a napigcie zasilania zostanie bez zmiany?

A. Zwickszy si¢ dwukrotnie.
B. Zmniejszy si¢ dwukrotnie.
C. Zwigkszy si¢ czterokrotnie.
D.

Zmniejszy si¢ czterokrotnie.

Zadanie 8.
Ktory parametr transformatora ulegnie zmianie, jezeli podczas jego przezwajania zastosowano

W uzwojeniu wtornym drut nawojowy o mniejszej rednicy?

A. Straty w uzwojeniu.

B. Straty w rdzeniu.

C. Przekladnia zwojowa.
D. Przekladnia napi¢ciowa.

Zadanie 9.

Jakie zmiany nalezy wprowadzi¢ w elementach filtru, ktory jest cze$cia obwodu pokazanego na

schemacie, aby najskuteczniej zmniejszy¢ pulsacje napigcia wyjsciowego uktadu?

. Y L,

(,J

230 e -
50 Hz E C——

™

Zwiekszy¢ reaktancje pojemnosciowq i indukcyjna.
Zmniejszy¢ reaktancje pojemnosciowa i indukcyjna.
Zmniejszy¢ reaktancje pojemnosciowa, a zwigkszy¢ indukecyjna.

Cnowp

Zwigkszy¢ reaktancj¢ pojemnosciowa, a zmniejszy¢ indukcyjng.

Z.adanie 10.

Na rysunku przedstawiono schemat uktadu pracy nawrotnej z regulacja predkosci silnika pradu statego.
Ktorego z wymienionych miernikow nalezy uzy¢ do lokalizacji zwarcia lub przerwy w tym uktadzie

metodg beznapigciowa? o ' J
N ]
A. Watomierza. S1 23
B. Omomlérza. Al A2 Py n2 R1 R2 R3
C. Woltomierza. U ‘ I/ ﬂr
D. Amperomierza. 52 S1 :
: 53 5S4 55
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Zadanie 11.

W celu wykonania bezpiecznych i skutecznych prac prowadzacych do lokalizacji uszkodzenia w silniku

jednofazowym z kondensatorem rozruchowym, nalezy wykona¢ kolejno nastgpujace czynnosci:

A.

B.

roztadowa¢ kondensator, wykonaé¢ ogledziny i pomiary sprawdzajace, odlaczy¢ napigcie
zasilania, odkreci¢ pokrywe tabliczki zaciskowe;.

odkreci¢ pokrywe tabliczki zaciskowej, roztadowaé¢ kondensator, wykona¢ ogledziny
1 pomiary sprawdzajace, odlaczy¢ napigcie zasilania.

wykona¢ ogledziny i pomiary sprawdzajace, odtaczy¢ napigcie zasilania, odkregci¢ pokrywe
tabliczki zaciskowej, roztadowa¢ kondensator.

odlaczy¢ napiecie zasilania, odkreci¢ pokrywe tabliczki zaciskowej, roztadowac kondensator,
wykona¢ ogledziny i pomiary sprawdzajace.

Zadanie 12.

Jakie najnizsze znamionowe napi¢cie wsteczne mogg mie¢ diody zastosowane w uktadzie pokazanym

na schemacie?

AATSO0V 230V/21V 550W
o  m—
~o3gy Depicczik LAA.AJ_I_O /OJ J:Egﬂ\' g E
o w H O_I
Toroid diawik whacmik Trafol
MOSTEK Graelza
KD 502
Wyj.| 3 _ O-
GND
35v ! 100n1?_l_ 220 Om
ke 1 50000F
T 10 Om ]
24 Om
s O+
A. 20V
B. 30V
C. 35V
D. 75V
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Zadanie 13.

Ktory element w przedstawionym uktadzie sterowania rozruchem silnika trdjfazowego (zero-gwiazda-
trojkat) ulegt uszkodzeniu, jezeli pomimo prawidlowe] nastawy czasowe]j przekaznika nie nastepuje

przetaczenie uzwojen silnika z gwiazdy w trojkat?

L1 L2 13
| ‘ 1 L1 N
K2 \]-\"\
AYii
: K-
Ut Vit W1 . '
T 552 ﬁi{_ K2
M )y | | H,%
3~ U
W21 Uz V_2 _
: 1.._£' K3 K |
K3 \VS\'_\\ Kt K5 é"

Schemat obwodu gltéwnego Schemat obwodu sterowania

A. Zestyk zwierny K2

B. Zestyk rozwierny K1
C. Cewka stycznika K3
D. Cewka przekaznika K5

Zadanie 14.

W jakim przedziale powinno by¢ nastawione zabezpieczenie przecigzeniowe silnika, ktorego tabliczke

znamionowg przedstawiono na zdjeciu, jesli wiadomo, Ze jego uzwojenia sg zasilane z sieci 230/400 V,

50 Hz i potaczone w gwiazde? 0 SK80LA 17T 000000 lﬁ
. 3~Mot. [Nr. (0/i.79
A, (1,95+220)A Ce€ N [TheLF TIPTS50 |
B. (221+231)A ; EN 00034
| /o |50Hz]_230/200_VA /Y] 60Hz V,
C. (3,40+3,80)A 315412,110 A[0,75 KW 3,46/2,00 A ,
D. 5 +4.00) A C0S¢ 0.74] 1375 1/min |COS90,74] 1650 1
(3,82 +4,00) 220-240/380-420 VA/Y| 254-277/440-480 V.
3,40-3,80/1,95-2,20 A | 3,46-3,81/2,0-2,20 A
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Zadanie 15.

Oblicz prad znamionowy wylacznika instalacyjnego do zabezpieczenia zwarciowego pieca
trojfazowego, wykonanego z trzech jednakowych grzatek potaczonych w uktadzie pokazanym na
rysunku. Kazda grzatka ma dane znamionowe: P =3 kW, U=230V

A. 6A
B. 10A
C. 16A
D. 25A

3x400V

Zadanie 16.

Ktore z rozwigzan nalezy zastosowaé, aby zapewni¢ ochrong przeciwporazeniowa przy uszkodzeniu
pracownikom, ktorzy obstuguja maszyn¢ robocza napedzang silnikiem trdjfazowym o napigciu

230/400 V, zasilanym z sieci TN-S, zabezpieczonej wylacznikiem réznicowopradowym?

A. Zastosowac zasilanie w systemie SELV
B. Zastosowac¢ zasilanie w systemie PELV
C. Potaczy¢ korpus silnika z przewodem N
D. Potaczy¢ korpus silnika z przewodem PE

Zadanie 17.
Jaki powinien by¢ efekt naciSnigcia przycisku 7TEST na sprawnie dzialajacym wylaczniku

roznicowopragdowym pokazanym na zdjeciu?

>

Wylacznik wylaczy sie z powodu zasymulowania pradu uptywu przekraczajacego 30 mA.

B. Wpylacznik wytaczy si¢ z powodu zasymulowania pradu roboczego przekraczajacego 40 A.

C. Wylacznik pozostanie zamknigty pomimo zasymulowania pradu uptywu przekraczajacego
30 mA.

D. Wylacznik pozostanie zamknigty pomimo zasymulowania pradu roboczego przekraczajacego

40 A.
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Zadanie 18.

Za pomocg ktérego srodka ochrony przeciwporazeniowej realizowana jest ochrona przed dotykiem

posrednim?

A. Izolowania czesci czynnych.

B. Instalowania oston i zagrodzen.

C. Samoczynnego szybkiego wylaczenia napigcia.

D. Umieszczenia elementéw pod napigciem poza zasiggiem reki.

Zadanie 19.

Jaka jest najbardziej prawdopodobna przyczyna zmniejszenia predkosci obrotowej obcigzonego silnika
indukcyjnego?

A. Zle wywazenie wirnika silnika.

B. Podwyzszona czestotliwo$¢ napigcia zasilania.

C. Nieré6wnomierna szczelina powietrzna w silniku.

D. Przerwa w jednym z fazowych przewodow zasilajacych.

Zadanie 20.
Na podstawie wynikéw pomiarow podanych w tabeli zlokalizuj uszkodzenie w uktadzie pokazanym na
schemacie.
~Zapionnik
L
LN
1B
L (e K
@ Swietldvwka i
N
230y €
50 Hz T
A. Uplyw pradu w dfawiku L. Wielko$é U [ P
B. Uszkodzony kondensator C,. Jednostka miary v A W
Wartos¢ przed uszkodzeniem 230 | 0,18 40
C. USZkOdzony kondensator Ci. Wartos¢ po uszkodzeniu 230 0,29 40
D. Rozszczelnienie lampy zaptonnika.
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Zadanie 21.

Okresl rodzaj 1 miejsce usterki zestyku pomocniczego stycznika, jezeli w przedstawionym uktadzie
podczas pracy silnika zasilanego przez stycznik K1 nacisnigcie przycisku sterujacego PZ2 powoduje
zadzialanie bezpiecznikoéw obwodu glownego.

L1
L2
L3

|~
15
L=

]

1

-
2

ST2

| ST1 I.II'I IHI.\. ll\l'l |
}
= PW

e :
PT fft

= ] ST1 . 5{3 ST2

Przerwa w zestyku rozwiernym ST2
Przerwa w zestyku rozwiernym ST1
Zwarcie zestyku rozwiernego ST2

o0 wp

Zwarcie zestyku rozwiernego ST1
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Zadanie 22.

Przebadano cztery wylaczniki instalacyjne pod wzgledem zgodnos$ci dzialania z charakterystyka
pasmowa pokazang na rysunku. Ktory z wylacznikow zadziatal w czasie wykraczajacym poza pasmo na
przedstawionej charakterystyce?

CHARAKTERYSTYKA CZASOWO-PRADOWA TYPU B
Wyniki pomiaréw s : S==a1
Wylacznik
I, A I, A t,s
A. 6 24 1 100
B. 10 100 0,01
C. 16 32 100 10 H
D. 20 120 0,10 B
2
0.1
0,01
0,001 ! ‘
' KROTNOSC1PURADU Iy (11,) e
Zadanie 23.

Jak czesto nalezy przeprowadza¢ w budynkach ogledziny instalacji elektrycznej o napigciu
znamionowym 230/400 V?

A. Nie rzadziej niz co 5 lat.

B. Nie rzadziej niz co 10 lat.

C. Tylko po wymianie elementow instalacji.

D. Tylko po przeprowadzonym remoncie budynku.

Z.adanie 24.

Jakie oznaczenie powinien posiada¢ wytacznik nadpradowy zainstalowany w obwodzie o§wietlenia,

w uktadzie zasilania przedstawionym na schemacie?

PaN2o03MeA <>
FR301 20 A .
zasilanie o = .\-*\(2:, YO ENTD AP, Idd—14 A oéwietlenie
A. B6
B. BIO
C. BI6
D. B20
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Zadanie 25.

Przed wykonywaniem prac konserwacyjnych w urzadzeniu elektrycznym, ktére jest na state
przytaczone do sieci, po wytaczeniu napigcia nalezy w kolejnosci

A. zabezpieczy¢ obwod przed przypadkowym zataczeniem, sprawdzi¢ brak napigcia, uziemié
1 zewrze¢ wszystkie fazy.

B. sprawdzi¢ brak napigcia, zabezpieczy¢ obwdd przed przypadkowym zalaczeniem, uziemic
1 zewrze¢ wszystkie fazy.

C. sprawdzi¢ brak napigcia, uziemi¢ i1 zewrze¢ wszystkie fazy, zabezpieczy¢ obwdd przed
przypadkowym zatgczeniem.

D. zabezpieczy¢ obwod przed przypadkowym zataczeniem, uziemic 1 zewrze¢ wszystkie fazy,

sprawdzi¢ brak napigcia.

Zadanie 26.

Ktorg wkitadke topikowa nalezy zatozy¢ w miejsce przepalonej wktadki z oznaczeniem WTS 10A, aby
nie zaktoci¢ dzialania ochrony przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu?

A. WTZ o pradzie 10 A.
B.  WTS o pradzie 10 A.
C. WTS o wigkszym pradzie znamionowym.
D. WTZ o wickszym pradzie znamionowym.

Zadanie 27.

Ktory z wymienionych $§rodkéw ochrony przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu nie moze by¢

zastosowany w ukladzie sieciowym przedstawionym na rysunku?

A. Podwojna izolacja. ?gﬂ;’:ﬁ';g{;‘:
B. Izolowanie stanowiska. =Y Y L1
C. Wylgcznik réznicowopradowy. —"Y Y L2
D. Miejscowe polaczenie wyrdwnawcze. LYY L3
PEN
Ziemia ! odviomk |

Zadanie 28.

Jaka maksymalng warto$¢ napigcia elektrycznego nalezy zastosowaé do zasilenia lampy o$wietleniowe;j

usytuowanej w tazience w strefie 0?

A. 12V AC
B 50 VAC
C. 110VDC
D. 230V AC
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Zadanie 29.

Ktore urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w celu zasilenia obwodu SELV z sieci 230 V, 50 Hz?

A. Przekladnik.
B. Duzielnik napigcia.
C. Autotransformator.

D. Transformator bezpieczenstwa.

Zadanie 30.

Jak wptynie na jako$¢ instalacji zastosowanie w niej puszek rozgateznych o stopniu ochrony IP 43
zamiast przewidzianych w projekcie o stopniu ochrony 1P44?

A. Poprawi si¢ klasa izolacji.

B. Poprawi si¢ klasa ochronnosci.
C. Zmniejszy si¢ odpornos¢ na pyt.
D.

Zmniejszy si¢ odporno$¢ na wilgo€.
Zadanie 31.
Jakie konsekwencje w instalacji mieszkaniowej spowoduje wymiana przewodu YDY 3x1,5 mm* na

YADY 3x1,5 mm??

A. Zmniejszy si¢ rezystancja przewodow.

B. Zwigkszy si¢ wytrzymato$¢ elektryczna izolacji.

C. Zmniejszy si¢ obcigzalno$¢ dlugotrwata instalacji.
D. Zwigkszy si¢ przewodnos$¢ elektryczna przewodow.

Zadanie 32.
Zwigkszenie liczby przewodow utozonych w jednej rurze instalacyjnej spowoduje

A. zwigkszenie dopuszczalnej wartosci spadku napiecia na przewodach.

B. wydluzenie czasu osiggania temperatury granicznej izolacji przewodow.

C. zmniejszenie warto$ci obliczeniowej rezystancji zyt pojedynczego przewodu.

D. zmniejszenie dopuszczalnego obcigzenia pradem dtugotrwatym pojedynczego przewodu.

Zadanie 33.

Ktory z pokazanych na zdjeciach przewodow przeznaczony jest do uktadania w tynku?
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Zadanie 34.

Dobierz przekrdj przewodu typu DY (stosujac kryterium obcigzalnosci dtugotrwatej) do zasilania
obwodu elektrycznego o napigciu 400 V, w ktorym odbiornikiem energii elektrycznej bedzie silnik

o tabliczce znamionowej pokazanej na rysunku.

| o

40047 690Y V]| 2201394 |
ST kWl cse 0.79]
1430 pm [ 50Hz]

|o

2 Przekroi Jeden lub kilka kabli
A. 1,0 mm przrésvc:gf,l 1-zytowych utozonych w rurze
20 - :
B. 1,5 mm? mm ZytaCu, A Zyta Al A
C. 2,5mm’ 1,0 11 -
D. 4,0 mm’ 15 15 -
2,5 20 15
4 25 20
Zadanie 35.

Ktory sposrod wymienionych przewodéw nadaje si¢ do wykonania instalacji sitowej utozonej w tynku

w uktadzie sieciowym TN-S?

A.  YStY 5x1 mm?

B. YADY 3x4 mm’
C. YSLY 3x2,5 mm’
D. YDYzo 5x2,5 mm?

Z.adanie 36.

Dobierz prad znamionowy wkladki topikowej majacej zapewni¢ ochrone przed przecigzeniem przewodu

sitowego o symbolu YDY 4x1,5 mm? utozonego na $cianie.

Maksymalne wartosci pradow znamionowych wktadek topikowych typu gG do zabezpieczania
przewodow w izolacji PCV w warunkach pracy ciagglej w temperaturze 25 °C

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Sposob ulozenia i liczba zyl przewodzacych
Al - przewody B1 - przewody B2 - przewody C - przewody
. 275 | utozone w cianie: jednozytowe wielozylowe jednozylowe Iub
E g g jednozylowe w rurach w listwie wielozylowe na
8.2 2 w rurach na $cianie instalacyjnej scianie
[ g -g i wielozylowe z przegrodami
2 3 2 3 2 3 2 3
Iyr — maksymalny znamionowy prad wkladki topikowej, w A
L5 16 10 16 16 16 16 20 16
2,5 20 16 25 20 20 20 25 25
4 25 25 25 25 25 25 35 25
6 35 25 35 35 35 35 35 35
A. 16 A
B. 20A
C. 25A
D. 35A
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Zadanie 37.

Ktore urzadzenia ochronne nalezy dobra¢ do zabezpieczenia instalacji pokazanej na schemacie?

oS 0owp»

Zadanie 38.

Nadpradowe i podnapigciowe.
Podnapieciowe 1 przepigciowe.

Roéznicowopradowe i nadpradowe.
Przepigciowe i roznicowopradowe.

Jaka warto$¢ pradu znamionowego wytacznika nadmiarowo-pradowego wystarczy do zabezpieczenia

jednofazowego obwodu o napieciu znamionowym 230 V, w ktérym taczna moc zainstalowanych

odbiornikow wynosi 4,5 kW przy cosp = 1. Wspotczynnik jednoczesnos$ci dla rozpatrywanego obwodu

wynosi 0,8.
A. 10A
B. 16A
C. 20A
D. 25A
Zadanie 39.

Do pomiaru rezystancji izolacji instalacji elektrycznej nalezy odtaczy¢ zasilanie, zamkna¢ wytaczniki

instalacyjne oraz

A. uziemi¢ instalacje.

B. odlaczy¢ odbiorniki.

C. odtaczy¢ uziemienie.

D. podtaczy¢ odbiorniki.
Zadanie 40.

Okres$l rodzaj uszkodzenia w obwodzie oswietleniowym uktadu, o przedstawionym schemacie, jesli

wiadomo, ze nie da si¢ zalaczy¢ wylacznika roznicowopradowego mimo otwartego wylacznika

instalacyjnego B6.

A. Przerwa w przewodzie N

Zwarcie przewodu L i PE

B.
C. Zwarcie przewodu N i PE
D.

Przerwa w przewodzie PE

rozdzielnica obwéd

oswietleniowy
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